

УДК 94

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В ИСТОРИИ МОЕЙ СЕМЬИ: МЕТОДИКА СОЗДАНИЯ СЕМЕЙНОГО АРХИВА

Николаев М.Д., ученик 10 класса «А»,
Хайретдинова И.Р., учитель высшей квалификационной категории
Научный руководитель: Хайретдинова И.Р., учитель истории
МБОУ «Гимназия № 86 с углубленным изучением иностранных языков»
г. Уфа

Необходимость сохранить историческую правду о войне и память о каждом участнике Великой Отечественной войны обозначена как одна из важнейших государственных задач на ближайшее время. В.В. Путин в послании Федеральному Собранию сказал, что для того, чтобы защитить правду о Победе в России должен быть создан крупнейший и самый полный комплекс архивных документов, кино- и фотоматериалов по Второй мировой войне. Актуальность работы по созданию семейных архивов продиктована необходимостью сохранить память об участниках Великой Отечественной войны, погибших и пропавших без вести и необходимостью формирования патриотизма, чувства любви к Родине и сохранения правды о войне.

Авторами предлагается алгоритм поиска родственников, включающий в себя следующие этапы: уточнение даты гибели военнослужащего, уточнение места службы, передвижение воинской части, поиск места захоронения, работа с немецкими базами данных, переданными российской стороне и с архивами на немецких сайтах.

Для того, чтобы начать поиск нужно точно знать фамилию, имя, отчество, год рождения и место призыва. Без этих сведений произвести поиск затруднительно.

Этап 1. Уточнение даты гибели военнослужащего

Среди интернет-ресурсов существует великое множество баз данных с поиском по фамилиям поэтому поиск в интернете может занять довольно продолжительное время, если не пользоваться какой-то инструкцией. Страница ссылок на них есть на сайте СОЛДАТ.ru.

Мы рекомендуем начать работу с архива Министерства обороны ОБД «Мемориал», который пока еще нельзя назвать единым поисковым ресурсом, но это обобщенный банк данных, содержащий информацию о защитниках Отечества, погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны. Он позволяет не только осуществлять поиск по фамилии и имени участников Великой Отечественной войны, но и просматривать документы, в которых могут содержаться упоминания о разыскиваемом человеке: донесения, именные списки с номерами соединений, номера полевых почт,

приказы о формировании и переформировании соединений. Самая ценная информация в них о безвозвратных потерях.

Если Вы нашли информацию о своем предке в ОБД «Мемориал» просмотрите все донесения, которые доступны во вкладке «ПОСМОТРЕТЬ ДОНЕСЕНИЕ» (вверху страницы с документом выделена красным цветом) для того что бы посмотреть предыдущие и последующие листы донесения, узнать место захоронения.

Если информация не найдена, но известно время гибели и воинская часть, где воевал разыскиваемый, необходимо, выяснить значатся ли погибшими военнослужащие из этой части с совпадением времени гибели. Разыскав таких людей в донесении и определив их место гибели проверить списки братских могил в местах гибели сослуживцев или по пути следования части. Вероятно, удастся найти разыскиваемого, возможно, с искаженной фамилией.

Если ваши поиск и здесь не увенчался успехом, необходимо уточнить место службы разыскиваемого.

Этап 2. Уточнение места службы

Уточнение места службы необходимо для того, чтобы проверить все братские могилы по пути следования части, а также Книги Памяти населенных пунктов через которые проходила воинская часть. Конечно, следует проверить и Книги Памяти, выпущенные в местах рождения и призыва разыскиваемого военнослужащего. Ссылки на электронные версии Книги Памяти есть на сайте СОЛДАТ.ru или ПАМЯТЬ НАРОДА.ru. Кроме того, на них есть возможность поиска мест первичных захоронений.

Этап 3. Передвижение воинской части

Если на предыдущем этапе удалось выяснить номер части, в которую был направлен призывник, то можно перейти к уточнению боевого пути военнослужащего.

Так как зачастую дивизии переформировывались по несколько раз, соответственно и документы по разным формированиям лежат в разных фондах. ПАМЯТЬ НАРОДА.ru позволяет отследить передвижении военнослужащего в составе разных формирований, показывая на карте движение переформированных частей.

Этап 4. Поиск места захоронения

Зная места перемещения соединения, необходимо проработать базы мест первичных захоронений по пути следования части. Для этого можно использовать такие интернет-ресурсы как:

www.pomnite-nas.ru – надо открывать фотографии и описания воинских захоронений в населенных пунктах передвижения воинской части и читать надписи на мемориальных плитах или одиночных памятниках.

rf-poisk.ru – поиск несколько проще, т.к. есть электронная версия книги "Имена из солдатских медальонов", которая в шести томах содержат алфавитные сведения о погибших в годы войны, чьи останки, обнаруженные в ходе поисковых работ, удалось идентифицировать.

Этап 5. Работа с немецкими базами данных, переданными российской стороне и с архивами на немецких сайтах

Крупнейшая в мире база данных советских военнопленных, захваченных немецкими войсками во время Второй мировой войны, стала доступна онлайн на немецком и русском языке

Интернет-архив содержит данные о примерно 700 тысячах военнопленных Второй мировой войны, большая часть которых погибла в немецком плену. Германия передала этот архив Российской Федерации к семидесятилетию Победы. В обнародованной базе данных поиск ведется по фамилии латинскими буквами. База содержит также донесения и личные карточки военнопленных с фотографиями. Однако пользователи, которые не найдут в списке имена своих близких, могут обратиться к исследователям с запросом для получения более детальной информации.

Авторы рекомендуют обращаться на нижеперечисленные сайты, в некоторые надо писать запросы, на других – придется вести поиск самостоятельно. (<https://ru.stsg.de> www.its-arolsen.de, www.dd-wast.de).

В ходе проведенных исследований авторами был создан алгоритм работы с общедоступными архивными материалами, содержащимися в интернет-ресурсах, включающий в себя следующие этапы: уточнение даты гибели военнослужащего, уточнение места службы, передвижение воинской части, поиск места захоронения, работа с немецкими базами данных, переданными российской стороне и с архивами на немецких сайтах

Практическая значимость работы состоит в том, что результаты исследований (алгоритм работы с историческим материалом) могут быть использованы при проведении уроков истории, создании семейных архивов, поиске родственников.

Список литературы:

1. Кривошеев Г. Ф. и др. Гриф секретности снят. Потери Вооружённых сил СССР в войнах, боевых действиях и военных конфликтах / Под общ. ред. канд. воен. наук, проф. АВН ген.-полк. Г. Ф. Кривошеева. — М.: Воениздат, 1993. — 415 с.
2. Кривошеев Г. Ф. и др. Россия и СССР в войнах XX века. Потери вооружённых сил: Статистическое исследование / Под общ. ред. канд. воен. наук, проф. АВН ген.-полк. Г. Ф. Кривошеева. — М.: Олма-Пресс, 2001.
3. Рыбаковский Л. Л. Людские потери СССР и России в Великой отечественной войне / Гос. учреждение Российской акад. наук, Ин-т социально-политических исследований РАН. — 2-е, испр. и доп. — М.: Экон-Информ, 2010.

